
írása jelent  meg: 1895-ben A Gyilkos-tó és környéke; A Csalhó; A borszéki visszhangról
címűek, 1896-ban pedig a Sedes Giorgiensis című munkájában leírta Maroshévíz környékét,
valamint a Gyergyói-medence falvait, de írt Görgényről, Szászrégenről és vidékéről is. Ezen
írásaiért  1896-ban,  28  éves  korában  az  Erdélyi  Kárpát-Egyesület  (EKE)  Gyergyó-vidéki
szakosztálya tiszteletbeli elnökévé választották, és a „Turistaság Bajnoka" címmel illették.
Novellái,  politikai jellegű írásai is jelentek meg. A Pesti  Hírlap közölte legtöbb írását, de
cikkei  jelentek  meg  az  Amerikai  Egyesült  Államokban  kiadott  Bridgeport  című,  magyar
nyelvű újságban is.
    Erdély  visszacsatolását  követően,  október  23-án  éjjel  tért  haza  szülőfalujába,
Maroshévízre, 22 év távollét után. 1940. október 31-én délután unokája, Urmánczy Gizella
holtan  találta  szobájában,  a  Marosra  néző  ablak  alatti  karosszékben.  Holttestét  a  családi
kriptában helyezték örök nyugalomra. 1943 végén József főherceg Országzászlót avatott a
sírboltnál  Urmánczy  Nándor  emlékére.  Szintén  1943-ban  a  Margitszigeten,  Urmánczy
Nándor  kedvenc  pihenőpadja  mellett  emlékpadot  avattak.  Ezt  1945-ben  szétrombolta  a
berendezkedő új hatalom.
    Jelenleg Maroshévízen a helyi cserkészcsapaton kívül semmi sem őrzi az Urmánczy nevet,
sem utca, sem megjelölt ház nem emlékeztet a családra. Még a helyi Urmánczy-kastélyban
székelő múzeumban sem találni utalást a családra.

Czirják Károly

*****
Olvasói levél

2003 januári füzetben megjelenő „Örmények leszármazottai Kézdin" című írásra reagálva el
kell mondanom, hogy komolyabb háttéranyag nélkül az ilyen írások elvesztik hitelességüket.
Először is négy egészen különböző örmény eredetű Zakariás családot kell megkülönböztetni
Erdélyben. Az általam korábban közreadott családfa kimondottan csak a szépvízi Császár-
Zakariás családra vonatkozik s ez nagyjából kevés hibaszázalékkal meg is felel a valóságnak.
A  januári  füzetben  említett  Zakariások  a  gyergyói  „Zachnovszki"  családból  kerültek
Kézdivásárhelyre Zakariás Miklós /1780-/ személyében. Itt közlök most részleteket a készülő
„Szépvízi magyarörmények nyomában" c. könyvemből, amely, ha minden jól megy, meg is
jelenik még ebben az évben s akkor végleg tiszta vizet öntünk a pohárba az ilyen kérdések
lezárása tekintetében.

A ZÁCHNÓ-ZAKARIÁS CSALÁD 
Az eredeti családnév Záchnovszki volt. A nagy betelepedéskor Besztercére telepedtek, majd
innen kerültek Szamosújvárra, Szépvízre és Gyergyóba. A Szépvízre telepedett felmenő ős
neve Záchnovszki Márton /1664-1746/ (Záchnóh Márton) és neje N. Dseshátun /1678-1739/
volt, akik 1697-ben házasodtak és sok gyermekük közül tartósan csak a Kristóf /1698-1770/
nevű élt Szépvízen. Az 1720-as évek után a család Gyergyószentmiklósra telepedett át, így
legtöbben itt éltek, ahonnan később többen is Háromszék vidékére költöztek át. Fontos azt
tudni, hogy az 1800-as évek elejétől kezdődően a gyergyói Záchnó Zakariástól /1740-1790/
származóak felvették a „Zakariás" családnevet, aminek eredményeképpen a többi testvérek
gyermekei is ezt a nevet fogadták el és kezdték használni. Ehhez hasonlóan vették fel, amint
már említettük, Gulin Zádigtól a Zakariás nevet Szamosújváron, vagy Thumán Zádigtól a
Zakariás nevet Erzsébetvároson. Így született  meg tehát az a „Zakariás-család", amelynek
eredeti neve tehát Záchnovszki (Záchnóh) volt. Így már világos, hogy a gyergyói Zakariások
nevének  eredete  nem  azonos  a  szépvízi  Zakariásokéval,  akik  hasonlóan  úgy  lettek
Zakariások, hogy a Khontikár Zádig utódai felvették ennek keresztnevét családnévnek. Ez a
két Zakariás család tehát nem azonos eredetű, mert két különböző nevű család vett fel egy
azonos családnevet. A megtévesztő benne az, hogy a névváltoztatás időpontja is (az 1800-as



évek kezdete) kevés eltéréssel majdnem azonos időszakra esik és ez többé-kevésbé akkor volt
zavartkeltő,  amikor  pl.  egy  szépvízi  Császár-Zakariás  Gyergyóba  költözött,  vagy  éppen
fordítva, amikor egy gyergyói Záchnó-Zakariás költözött Szépvízre.
A szamosújvári Záchnók között említhető: Gergely, Lukács, Dávid, Sándor. Az 1800-as évek
elején a szépvízi Záchnók közül sokan a „Keresztes" előnevet kezdték használni (talán, hogy
megkülönböztessék magukat a szépvízi Zakariásoktól). Ennek az lett a következménye, hogy
rövid időn belül nagyon nehézkessé vált a családtagok nyomon követése, mert mint tudjuk,
Gyergyóban is sok ilyen nevű volt (az Ulián családból származó Keresztesek), és a későbbiek
folyamán már egyszerűen képtelenség volt eldönteni, hogy valójában ki melyik családhoz is
tartozik.  Azokról  a  Keresztes  nevűekről,  akik  még Szépvízen fordultak  elő,  még lehetett
következtetni,  hogy ők a  Záchnó  családból  valók  voltak,  de  akik  már  elköltöztek  innen,
azoknak hovatartozását 200 év távlatából már túl bonyolult lett volna eldönteni és pontosan
dokumentálni.  Napjainkban az  azonos  nevű Zakariásoknál  is  nehéz  néha  eldönteni,  hogy
valójában  melyik  őstől  származnak,  a  gyergyói  Záchnóktól,  avagy  éppen  a  szépvízi
Khonthikároktól.

/ZÁCHNÓ/ ZAKARIÁS MIKLÓS (1780-1854)
Gyergyóban született 1780-ban Záchnó Kristóf és Mádzun Katalin gyermekeként. Kantán ill.
Kézdivásárhelyen  volt  kereskedő.  Gyergyószentmiklóson  nősült  1811.  nov.  19-én,  neje
Cziffra Anna /1792-/.
Utódai közül nagyon sok nevezetes politikus és tudós egyéniség került ki, akik nagyon sokat
tettek a magyarság érdekében. Házasságából született gyermekei:
-  Miklós  dr.  /1811-/,  aki  1848-ban  mint  csíkkörzeti  tisztiorvos  működött,  a  forradalmi
kormány felkérésére.
- Kristóf /1813-/ kézdivásárhelyi szeszgyáros volt, aki Bíró Sándor rétyi lelkész feljegyzései
alapján  részt  vett  Háromszék  önvédelmi  harcában  az  1848-as  forradalomkor.  (1833-ban
nősült, neje Jancsó Karolina volt, leírás köv.)
- Kata /1815-/ (Vertán János neje volt), 
- Mária /l 817-/ (Dobál Antal neje volt)
- Jakab dr. /1818-/ (aki brassói ügyvéd volt),
- Róza /1829-1871/
- Antal /1820-/, aki brassói kereskedő volt és ő emeltette 1843-ban a csíksomlyói templomban
látható Szent Antal-oltárt.
- Sándor /1822-/ (aki brassói kereskedő volt, 1852-ben nősült és innen született István dr. /
1853-1928/, aki Brassóban volt orvos)
- János /1825-1910/, aki kézdivásárhelyi és brassói kereskedő volt (leírás köv.) 
- Jozefa /1827-/, aki Isáák József brassói kereskedő neje volt
- József /1830-/, aki 1861-ben nősült először, neje Szász Mária /1841-1874/ és innen született
Béla  /1862-1928/  (leírás  köv.).  Még  1875-ben  újranősült,  neje  Szultán  Róza  /1855-/
Szépvízről.
Záchnó Miklós 1854-ben halt  meg Kézdivásárhelyen, de Gyergyóban temették el.  Utódai
közül több nevezetes ember és közéleti személyiség került ki a későbbiek folyamán.

ZAKARIÁS JÁNOS (1825-1910) Kézdivásárhelyen született 1825-ben, Záchnó Miklós és
Cziffra  Anna  gyermekeként.  Kereskedő  volt  Kézdivásárhelyen  és  Brassóban.  A
kézdivásárhelyi Sárhelyen nősült 1856. ápr. 4-én, neje a kantai (Kézdivásárhely) születésű
Cziffra Róza /1835-1898/ (Cziffra Antal és Vertán Róza lánya). Házasságából születtek:
- Júlia /1857-/ (aki Bóra Miklós neje volt)
- Miklós /1859-/, kézdiv.-i kereskedő volt, 1893-ban nősült Fejér Máriával /1869-/.
- Gizella /1869-/ (aki Haltenberger Pál neje volt),



- Róza /1861-/ (aki Elekes Béla neje volt Kézdivásárhelyen)
- István dr./1865-1942/, aki kúriai bíró volt Lugoson (leírás köv.)
- János dr./1867-1946/, aki brassói ügyvéd és országgyűlési képviselő volt (köv.) 
- Sándor /1870-1957/, aki Kassán volt banktisztviselő, majd idősebb korában a kassai főtéren
könyvkereskedést  tartott  fenn.  A Magyar  Hegymászó  Egyesület  tagja  volt  és  az  1930-as
években  is  személyes  kapcsolatot  tartott  Budapesten  élő  unokaöccsével,  Zakariás  János
híradástechnikai mérnökkel, aki ebben az időszakban Kassáról is vásárolt felszereléseket a
rádióadókhoz. Felesége Loósz Irén kassai zenetanárnő /1871-1955/ és előadóművész volt.
Egyetlen írása maradt fenn „Erdélyi Várregék" címen, amelyet Kassán adtak ki 1940-ben.
- Ilona /1874-?/ (aki Jakab István / 1869-1917/ neje volt Brassóban). 
Zakariás János 1910-ben halt meg Kézdivásárhelyen.

ZAKARIÁS MIKLÓS (1859-  ?)  Kézdivásárhelyen  született  1859-ben,  Zakariás  János  és
Cziffra  Róza  gyermekeként.  Szülővárosában  volt  kereskedő.  1891-ben  nősült,  neje  Fejér
Mária /1869-/ és házasságából négy gyermek született:
- Zakariás /1893-/, aki Vertán Rózát vette el Kézdivásárhelyen (egyetlen lányuk Mária /1928-/
tanítónő lett Kézdivásárhelyen)
- Kristóf /1896- ?/, nős volt, de utód nem született.
- Anna /1898-?/ (férjnél volt, utód nélkül)
- Katalin /1901-2001/ (nem volt férjezett)
Zakariás Miklós Kézdivásárhelyen halt meg a két világháború között.

Természetesen, a készülő könyvben az ennek a családnak szánt fejezet nem csak ennyiből fog
állni. Itt csupán kiragadtam egy részt, amely Bakk-Dávid Tímea cikkírót, kedves olvasónkat
közvetlen érintette. Ez a család is nagyon kiterjedt család volt, hasonlóan más családokhoz,
hogy  ne  is  említsem  pl.  a  szépvízi  Dávid  családot,  amelynek  nagy  része  szintén
Kézdivásárhelyen élt.
Ettől eltekintve minden információt értékelni kell az élő családtagok részéről. 
Bécs, 2003. januárjában

Dr. Száva T. Sándor

Köszönettel közöljük Dr. Száva T. Sándor úr magyarázó helyreigazítását, annál is inkább,
mert a félreértelmezés nem is az „Örmények leszármazottai Kézdin" szerzőjétől, Bakk-Dávid
Tímeától,  hanem  a  szerkesztői  lábjegyzetként  közöltekből  származott.  Engem  „vitt  az
erdőbe"  a  Zakariás  családnév,  lévén  annyiban  érintett,  hogy  apai  nagyanyám  Császár-
Zakariás lány volt, s tudtam ugyan, hogy többféle Zakariás család létezik, de tájékozatlan és
óvatlan  voltam.  Így  azonban  legalább  nyilvánosan  tisztázódott  a  kérdés,  reméljük,  sok
olvasónk hasznára.

dcs szerkesztő

*****
Bak-Dávid Tímea interjú-összeállításának második része ..

Örmények leszármazottai Kézdin
 

Az  erdélyi  örményeknek  eredetileg  saját  püspökük  volt.  1773-ban  fogadták  el  a  pápai
fennhatóságot;  jelenleg  az  örmény  katolikusok  fő  védnöke,  apostoli  kormányzója  dr.
Jakubinyi  György  gyulafehérvári  érsek.  Kézdivásárhelyen  az  örmények  mind  római
katolikusok,  nem  volt  külön  templomuk,  mint  Csíkszépvizen,  Gyergyószentmiklóson,
Erzsébetvároson,  vagy  az  örmény  alapítású  Szamosújváron.  A  hagyományos  örmény


